

律师信箱



尹律师：

我有个堂姐是独生女，今年38岁。她从高中时起罹患精神类疾病，导致生活不能自理，多年来在疗养院疗养。她的祖父母、外祖父母早已过世，母亲在她罹患精神类疾病时心脏病突发离世，上个月她的父亲，也就是我叔叔也因病去世了。现在叔叔、婶婶遗留下的房屋、存款，还有堂姐住疗养院等各项事宜均需要她的监护人来代为处理。请问，我能做她的监护人吗？
北京读者 洪女士

具备什么条件才能担任监护人

洪女士：

您好！根据您介绍的情况，您的堂姐属于无民事或限制民事行为能力成年人，在具备条件的情况下，通过法定程序您可以成为堂姐的监护人。我们一起来看看您需要具备什么条件以及要通过什么程序，才能达成这个目标。

定监护人。

意定监护是指具有完全民事行为能力的成年人可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商，以书面形式确定自己的监护人。

需要什么程序才能被确定为合法的监护人

为确保您的法律地位以及能够在实践中顺畅地行使监护人的权利依法保障被监护人的合法权利，建议您通过向人民法院申请的方式，申请指定由您作为堂姐的监护人。具体操作中需要注意3个方面：

1、法定程序：您作为申请人、堂姐作为被申请人向法院提出申请。申请指定监护人程序是《民事诉讼法》规定的特别程序，适用一审终审制。

2、需要提供的证据包括但不限于：堂姐为无民事或限制行为能力人的相关证据，包括但不限于残疾证、医院诊断证明、疗养院疗养记录；堂姐没有其他法定监护人的证据，包括但不限于祖父母、外祖父母、父母去世的证据或线索以及堂姐未婚未育的证据；堂姐住所地的居委会、村委会或民政部门同意您担任监护人的函件。

3、人民法院审查确认的标准：按照最有利于被监护人的原则确定监护人。

温馨提示：一旦您被人民法院指定为堂姐的监护人，是不能随意更改或撤销的，您有义务依法保障被监护人的人身安全和财产权利。如果您未履行监护职责，造成堂姐人身损害或财产损害的，要承担相应的民事责任；如果您侵害了堂姐的合法权益，滥用监护权，造成堂姐人身损害或财产损害的，应当承担赔偿责任。
(北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志)

有监护能力的人按顺序担任监护人

《民法典》第二十八条规定：“无民事行为能力或者限制民事行为能力成年人，由下列有监护能力的人按顺序担任监护人：

- (一) 配偶；
- (二) 父母、子女；
- (三) 其他近亲属；
- (四) 其他愿意担任监护人的个人或者组织，但是须经被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门同意。”第一千零四十五条第二款规定：“配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女为近亲属。”

根据您的介绍，堂姐的祖父母、外祖父母和父均过世；堂姐是独生女，也没有兄弟姐妹；堂姐高中时患病导致生活不能自理，应属未婚未育，也没有配偶、子女、孙子女和外孙子女。即法律规定的监护人配偶、父母、子女、其他近亲属均没有，只能适用最后一种即愿意担任监护人的个人或组织。

所以，您可以担任堂姐的监护人，但必须经过被监护人住所地的居委会、村委会或民政部门同意。

监护制度保护被监护人合法权益

我国的监护制度，指对未成年人和无民事行为能力人、限制民事行为能力人的人身、财产及其他合法权益进行监督和保护的民事法律制度；享有监护权利，对无民事行为能力人或限制民事行为能力人进行监督和保护的称为监护人；无民事行为能力人和限制民事行为能力人称为被监护人。监护制度的设立完全是为了保护被监护人的合法民事权益。

监护分为法定监护、委托监护、指定监护、意定监护。《民法典》第一编第二章第二节的规定均是关于监护的内容。

法定监护是指监护人和被监护人都是由法律所规定的，如父母是未成年人的法定监护人。

委托监护是指通过委托监护合同而设立的监护。

指定监护是指对监护人的确定有争议的，由被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门指定监护人，有关当事人对指定不服的，可以向人民法院申请指定监护人；有关当事人也可以直接向人民法院申请指

海外纪闻

中国儿童剧走进马耳他

本报记者 韩硕

“精致的木偶能演绎出人类的几乎所有动作，加上精彩故事情节，瞬间给人以美的享受。”一出《叶限姑娘》让马耳他作家菲奥娜·维拉喜出望外。作为中国古老的艺术形式之一，木偶戏艺术的独特魅力让马耳他观众赞叹不已。

应马耳他国际儿童艺术节邀请，中国儿童艺术剧院新偶戏·儿童剧《叶限姑娘》于11月19日至28日参加艺术节的线上展演活动。该剧改编自唐代笔记小说《酉阳杂俎》中的《叶限》，被认为是中国版“灰姑娘型”童话。剧目导演毛尔南介绍：“作为第一批列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录的艺术形式，木偶戏与‘灰姑娘型’童话结合，既可以挖掘不同文化内容，又可以探索其现代表达。”

之所以将这部作品称为新偶戏，是因为该剧在继承传统木偶戏精髓的基础上，尝试了一种能够在地面自由行走、在空中自由行动、在舞台上不受调度局限的木偶演绎方式，给观众带来全新的观剧体验。

“这是一部深受孩子们喜爱，又能吸引家长的儿童剧。它让孩子们近距离感受艺术，打开了一道通向美和思考，体会兴奋、悲伤等不同情绪的大门。”国际木偶联合会教育委员会主席蒂托·洛雷菲斯表示。

“这部剧通过剪纸、人偶同台、绳索变形等多种舞台手段，生动、有趣地呈现了中国文化的意蕴和东方智慧。”艺术节内容负责人安德烈·曼吉恩介绍，整部剧作不仅有传奇的故事和灵动的木偶，还有精美的舞台与颇具东方韵味的音乐，展现出极高的艺术价值和观赏性。

创办于2011年的马耳他国际儿童艺术节每年举办一届，展演来自全球的优秀剧目，不仅是马耳他最具代表性的儿童艺术盛会，也是全球知名儿童艺术节之一。

马耳他中国文化中心主任杨晓龙表示，《叶限姑娘》参加马耳他国际儿童艺术节，拉近了中马两国文化的距离。该剧选取中西共同的“灰姑娘型”童话题材，以新偶戏的方式，向马耳他和世界展示中华优秀传统文化，滋润童心，让国际社会更好地感知中国。

“虽然是线上节目，但观赏性非常强，小小木偶演绎的故事有趣和传神。”马耳他观众约瑟夫对《叶限姑娘》的演出赞不绝口，“细细丝线让手中的木偶形神兼备，表演形式老少咸宜，我们看完后印象深刻。”

(本报罗马电)

“趋之若鹜”不用于正面事物

杜老师：

某媒体刊文说：“该家族在当时社会享有崇高政治地位、经济地位与文化地位，乃社会舆论引导者，是人们趋之若鹜的社会领袖。”其中的“趋之若鹜”用得妥否？谢谢。
上海读者 宁先生

宁先生：

“趋之若鹜”出自《史记·货殖传》。其中说：“走死地如鹜者，其实皆为财用耳。”意思是，为了谋取钱财，像成群的鸭子一样不顾性命地奔向危险之地。后来，人们便将此语紧缩成“趋之若鹜”，比喻很多人争先恐后地追逐某一事物，大多用于不正当的负面事物。例如：

- (1) “蝇头之利几何，而此辈趋之若鹜。”(清·李渔《笠翁文集》)
- (2) 白云观就是他纳贿的机关，高道士就是他作恶的心腹，京外的官员，那个不趋之若鹜呢？(《孽海花》第二十七回)

历史上，也少数“趋之若鹜”用于正面事物，例如：

- (3) 如薰亦能诗，士趋之若鹜，宾座常满。(《明史·萧如薰传》)
- 但是现在“趋之若鹜”只用于负面事物。权威工具书明确指出，这一词语“含贬义”。如《现代汉语词典》的释义是：“像鸭子一样，成群地跑过去，形容许多人争着去追逐某种事物(含贬义)。”《新华字典》的释义为：“像鸭子一样成群地跑过去，形容很多人争着去，含贬义。”《新华多功能字典》解释说：“‘趋之若鹜’是说像鸭子一样成群地跑过去。比喻许多人争着追逐名利。”这些诠释告诉我们，“趋之若鹜”含贬义的语意特点明显而确定。

下面是工具书中“趋之若鹜”的用例：

- (4) 不要对名利趋之若鹜。(《现代汉语词典》)
- (5) 只要有利可图，这些人就趋之若鹜。(《现代汉语学习词典》)

例(4)至(5)中，“趋之若鹜”都含有明显贬义。有趣的是，《成语大词典》(商务印书馆国际有限公司，2019年版)中，给“趋之若鹜”列出的“近义词”是“如蝇逐臭”，贬义显而易见。可以说，“趋之若鹜”含贬义，是现今语文生活中的共识和通行、规范的使用法。

“该家族在当时社会享有崇高政治地位、经济地位与文化地位，乃社会舆论引导者”是说，“该家族”是社会尊崇的“社会领袖”，意思是正面的，而“趋之若鹜”含贬义，不合句意。宜改为“众望所归”“深孚众望”等。

使用成语不仅要领会词义，还要把握感情色彩。“趋之若鹜”的感情色彩是贬义的，只宜用于负面事物，不宜用于正面事物。反之，褒义色彩的词语只宜用于正面事物，不宜用于负面事物。如“百里挑一”是说人或事物非常优秀、十分难得，是褒义的，只宜用于正面的人或事物，不宜用于负面的人或事物。

《语言文字报》原主编 杜永道

杜老师语文信箱



法国 LA LISTE 国际美食 2022 年排行榜近日在位于巴黎的法国外交部举行揭榜仪式。来自法国、中国、摩纳哥、韩国、日本等国的餐馆展示其独家美食。

LA LISTE 国际美食榜单于 2015 年由法国人首创，如今已收录来自全球 200 个国家和地区的 2 万多家餐厅，参考 800 多个专业美食指南和民众在线点评，得分靠前的 1000 家餐厅进入下一年度全球美食排行榜。

因为来实在巴黎中餐馆“幸福楼”的摊位品尝美食。
新华社记者 高静摄

海关答疑

跨境电商进口商品收货指南

广州海关：

“双11”期间，我在网上下单购买了件跨境电商商品，请问大概多久我可以收到这些商品？如果收到我发现不合适时能不能退换货？购买跨境电商商品还有什么需要注意的事项吗？
佛山读者 陈小姐

陈小姐：

您好！随着经济全球化的高度发展以及互联网的普及，跨境电子商务与人们联系愈发紧密，消费者在手机上轻轻滑动指尖就可以实现随时随地“买全球”。下面就给您解答一下跨境电商进口商品通关问题和一些需要注意的事项：

● 收货时间不同

跨境电商进口商品的收货时长和您选择的模式有一定关系。如果按目前海关对跨境电商的监管模式来分类，跨境电商进口分为网购保税进口和直购进口两种模式。

网购保税进口指的是：跨境电商企业提前从境外批量进口各类商品到境内的海关特殊监管区域或保税物流中心(B型)，消费者通过跨境电商平台下单后，商家即

可开始打包、向海关申报，海关放行后，商品装车配送出区。由于是在境内发货，所以购买网购保税进口商品的消费者在购物体验上与购买国内商品无明显差异，收货时长基本取决于国内快递效率，最快的当天就能收到商品。

而直购进口则采取的是另一种物流模式：消费者在跨境电商平台下单后，商家从境外发货，经过国际运输抵达中国海关监管区域，向海关申报入境，完成通关手续后进入国内派送环节。相比网购保税进口模式，直购进口多了商家在境外发运和国际运输的时间，所以整个物流环节往往需等待3-7天的时间。

● 商品退货指引

海关允许跨境电商渠道进口商品退

货。您可以在海关放行之日起的30日内联系电商客服，由跨境电商企业境内代理人或其委托的报关企业向海关申请退货，只要退货商品在海关放行之日起45日内运抵原海关监管作业场所、原海关特殊监管区域或保税物流中心(B型)，且经海关审核通过的，您的退货手续就完成了，相应的税款也不再征收，您的个人年度交易累计金额也会进行相应回调。

● 购买注意事项

跨境电商商品的单次交易限值为人民币5000元，个人年度交易限值为人民币2.6万元。购买跨境电商商品的个人，以实际成交价格(包括货物零售价格、运费和保险费)作为完税价格。

在限值以内进口的跨境电商商品，关税税率暂设为0%；进口环节增值税、消费税取消免征税额，暂按法定应纳税额的70%征收。完税价格超过5000元单次交易限值但低于2.6万元年度交易限值，且订单下仅一件商品时，按照货物税率全额征收关税和进口环节增值税、消费税，交易额计入年度交易总额，但年度交易总额超过交易限值的，按一般贸易管理。

(关悦)